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МЕТОДИ ДОСЛІДЖЕННЯ ЯКОСТІ СИРОВИНИ АЛОЕ 

ДЕРЕВОПОДІБНОГО ДЛЯ РОЗРОБКИ ПЕРСПЕКТИВНОГО 

ОФТАЛЬМОЛОГІЧНОГО ЛІКАРСЬКОГО ЗАСОБУ 

Фесюнова Г.С., Кісіль, С.М., Абрамова Г.Б., Волкова Ю.С. 

Державна установа «Інститут очних хвороб і тканинної терапії ім. В.П. 

Філатова НАМН України»  

Одеса, Україна, filatovscience@ukr.net 

Резюме. В роботі розглянуто декілька описаних в літературі та власний метод з 

позиції придатності для вимірювання кількісного вмісту полісахаридів в 

препаратах і сировині алое. Вивчено та порівняно вибрані методи за їх 

придатністю для стандартизації вихідних матеріалів із рослинної сировини 

(витягнення з листя та бічних пагонів, або сік) за показником вмісту активного 

інгредієнту — ацеманану.  

Ключові слова: полісахариди алое, методи стандартизації препарату, 

ацеманан. 

METHODS FOR STUDYING THE QUALITY OF RAW MATERIAL OF 

ALOE ARBORESCENT TO DEVELOP A PROMISING OPHTHALMIC 

DRUG 

Fesiunova G.S., Kisil S.M., Abramova G.B., Volkova Yu.S.  

Summary. Several methods described in the literature as well as our own method 

were considered in terms of suitability for measuring the quantitative content of 

polysaccharides in aloe preparations and raw materials. The selected methods were 

studied and compared for their suitability for standardization of source materials from 

plant raw materials (extracts from leaves and lateral shoots, or juice). The content of 

the active ingredient, acemannan, was studied. 

Keywords: aloe polysaccharides, methods of drug standardization, acemannan. 
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Вступ. Традиційно препарати алое використовувалися для лікування ран та 

виразок, опіків (окрім найбільш важких ступенів), подразнень та ушкоджень 

шкіри різного походження. Для внутрішнього застосування препарати алое 

можуть призначатися у випадку закрепів, з метою лікування виразок, діабету та 

наявності імунодефіцитних станів. Терапевтичними ефектами алое, найбільш 

гідними уваги, є регенерація, загоєння та усунення запалення ушкоджених 

тканин, підвищення клітинного імунітету та максимально можливе 

стимулювання відновлення тканин, а особливо тих що мають складну будову. 

Відповідні результати отримані досвідом багаторічного використання 

препаратів  біогенних стимуляторів в офтальмологічній практиці на базі ДУ 

«Інститут очних хвороб і тканинної терапії ім. В. П. Філатова НАМН України» 

[1, 2, 5, 9]. 

 Сучасні дослідження домінантних механізмів дії компонентів алое 

описують посилення активності макрофагів та фібробластів з підвищенням 

рівня утворення колагену та протеоглікану, активацію ферменту синтази 

оксиду азоту, спричинену ацемананом, що призводить до стимуляції 

макрофагів і підвищенню фагоцитозу та фунгіцидної активності у тканинах [8, 

11, 15, 16].  

 Ацеманан та інші асоційовані компоненти гелю алое, впливаючи на 

фактори росту, здатні стабілізувати та подовжувати розвиток грануляційної 

тканини на фоні вираженого антизапального ефекту [14, 17]. 

 Враховуючи що більшість фармакопейних монографій, які описують 

рослинну сировину алое, не є орієнтованими на пряме визначення діючої 

речовини, а встановлюють кількісний вміст маркеру стандартизації не 

асоційованого з терапевтичною активністю майбутнього препарату. Виходячи з 

цієї проблеми, нами було розглянуто декілька описаних в літературі та власний 

метод з позиції придатності для вимірювання кількісного вмісту полісахаридів 

в препаратах і сировині алое [4, 7, 10, 13, 18]. 
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Мета та завдання дослідження. Вивчити та порівняти вибрані методи за їх 

придатністю для стандартизації вихідних матеріалів за показником вмісту 

активного інгредієнту — ацеманану. Оцінити відтворюваність та адаптувати 

вибрані методи для дослідження якості та потенційної фармакотерапевтичної 

ефективності вихідних матеріалів рослинної сировини 

Матеріали та методи дослідження. Для дослідження використовували водні 

витягнення із сировини (листя та бічних пагонів алое деревоподібного) або сік. 

Оцінювання вмісту суми полісахаридів сировини проводили після осадження 

спиртом етиловим 96 % у співвідношеннях 1:1, 1:2, 1:3, 1:4, 1:5 відповідно та 

подальшого центрифугування дослідних зразків. Дослідження проводили, як 

після процедури попереднього зв'язування похідних гідроксиантрацену 

фільтруванням на твердих сорбентах, так і без фільтрування, з метою запобігти 

можливому впливу процедури на кінцеву концентрацію суми полісахаридів 

та/або зміну профілю їх вмісту.  

 Отриманий в збіжних умовах зразок досліджували за допомогою обраних 

методів: спектрофотометричним вимірюванням в комплексній реакції з Конго 

червоним (метод 1) [10, 13, 18]; вимірюванням оптичного поглинання після 

зневоднення полісахаридів зразка до гідроксиметилфурфуролу (метод 2) [4, 7, 

13]; з використанням власного планарного хроматографічного  методу 

виявлення та вимірювання кількості окремої гексози (метод 3) зі складу 

специфічного полісахариду, після гідролізу зразка. 

 Для проведення методу 1 в якості реагенту використовувати водний     

0,02 % розчин Конго червоного. Дослідження проводили двома способами, в 

першому, результат вимірювання визначали за допомогою калібрувальної 

кривої побудованої на розчинах стандартної речовини (β-глюкану) з 

концентрацією 0,1; 0,2; 0,3; 0,4 і 0,5 мг/мл відповідно. В другому варіанті 

використовували виведений питомий показник поглинання ацетильованого 

глюкоманану. Вимірювання оптичної густини проводили за довжиною хвилі 

540 нм. 
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 Для дослідження методом 2 в якості стандартної речовини 

використовували манозу в концентрації 40 мкг/мл. Після зневоднення до  

гідроксиметилфурфуролу в реакції з сірчаною кислотою та фенолом 

вимірювали паралельно оптичну густину стандартів та дослідних зразків на 

спектрофотометрі при довженні хвилі 490 нм. Для розрахунку вмісту суми 

полісахаридів алое використовували прийнятий молярний коефіцієнт К – 0,9 

[12]. 

 Метод 3: після скерованого гідролізу специфічних структур alpha-D-

Galacto-beta-D-mannan,(1-4),(1-6)-ацетату (ацеманану) досліджували вивільнені 

моносахариди - глюкозу і манозу. Подальше розділення і вивчення  кількісного 

і якісного складу проводили методом тонкошарової хроматографії з 

використанням платівок Sorbfil ПТСХ-АФ-В з силікагелем СТХ-1ВЕ зернінням 

8-12 мкм та товщиною шару 100 мкм. Розділення проводили у тонкому шарі 

силікагелю в системах розчинників: оцтова кислота–розчин кислоти борної–

метиловий спирт–етилацетат в об'ємному співвідношенні (10:15:20:55) або 

вода–метанол–кислота оцтова–етиленхлорид (10:15:25:50). В якості 

стандартних речовин використовували розчини глюкози та манози з 

концентрацією 0,5 мг/мл. 

 Плями досліджуваних та стандартних речовин виявляли метанольним   

1,0 % розчином нафторезорцинолу. Обробку платівки та розрахунок 

результатів проводили за допомогою програмного забезпечення ImageJ 

(National Institute of Health, USA) [3, 6]. 

Результати та їх обговорення. В незалежності від методу, який було 

використано для дослідження, в зразках отриманих в процедурі осадження 

спиртом етиловим в співвідношенні 1:3 і менше  було виявлено знижений 

кінцевий вміст суми полісахаридів. 

 Для методу 1 отримано показник поглинання (табл.1).  
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Таблиця 1. Показник поглинання в залежності від концентрації полісахаридів 

досліджуваного зразка 

Концентрація 

полісахаридів в пробі, 

мг/мл 

Показник поглинання 540 нм,  

Abs 

1 Abs <0,100 

2 Abs – 0,340 

3 Abs – 0,520 

4 Abs – 0,700 

5 Abs – 0,870 

  

 Чутливість методу 1 у рекомендованому діапазоні вимірювання абсорбції 

світла (0,3-0,8) для номінальної концентрації активної речовини (полісахаридів)  

становить від 2 мг/мл до 4 мг/мл.  

 Було виявлено властивість яка суттєво підвищує порівняльну 

специфічність методу 1, а саме, відсутність будь-якого значущого зсуву спектру 

поглинання в реакції Конго червоного з полісахаридами неспецифічної для алое 

побудови. 

 Для методу 2 чутливість, в рекомендованому діапазоні, склала 60 - 120 

мкг/мл суми полісахаридів в перерахунку на манозу. Метод 2 показав високу 

внутрішньометодову збіжність та відтворюваність результатів дослідження 

паралельних зразків але відносне відхилення результатів у порівнянні з 

паралельними пробами інших методів. Така особливість може свідчити о 

необхідності удосконалення молярного коефіцієнту (К) перерахунку кількості 

стандартної речовини (манози) на полісахарид. 

 Метод 3 продемонстрував найбільшу чутливість, 1-2 мкг/мл  

досліджуваної речовини. Іншою перевагою методу є пряме безпосереднє  

детектування речовин на пластинці тонкошарової хроматографії з подальшою 
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можливістю точної ідентифікації і кількісного розрахунку у порівнянні з 

стандартами. 

Висновки. На основі отриманих даних вважаємо найбільш прийнятним для  

дослідження якості сировини та вихідних матеріалів алое деревоподібного 

метод 1 спектрофотометричного вимірювання суми полісахаридів в реакції з 

Конго червоним. Завдяки високій специфічності метод дозволяє визначати 

вміст саме біоактивних полісахаридів специфічної структури та прогнозувати  

потенційну фармакотерапевтичну ефективність дослідних зразків. Діапазон 

вимірювання від 0,5 % до 5,0 % вмісту полісахаридів слід вважати прийнятним 

для рослинної сировини. 

 Стабільність результатів та прецизійність методу 2 робить його 

найбільше придатним для використання у контролі високоочищених препаратів 

та готових форм ліків. 

 Метод 3 виявив себе високочутливим та найбільш інформативним для 

проведення наукових досліджень, але є технічно складним для рутинного 

аналізу і інтерпретації результатів. Вважаємо, що використання методу може 

бути рекомендовано на етапах фармацевтичної розробки та визначення складу 

комплексних рослинних препаратів. 
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